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Cele statutowe Stowarzyszenia SPOZA: 
•
Pomoc w zakresie rehabilitacji i readaptacji społecznej osobom z problemami emocjonalnymi przez organizowanie wszechstronnej terapii w otwartych, dziennych placówkach.

•
Pomoc, dzieciom, młodzieży i dorosłym osobom niepełnosprawnym w pokonywaniu barier psychicznych i społecznych związanych z niepełnosprawnością.

•
Działania w zakresie aktywizacji, edukacji i integracji społecznej osób starszych.

•
Kształtowanie przyjaznych warunków wzrostu, rozwoju i życia dzieciom, młodzieży i dorosłym z problemami emocjonalnymi o różnym podłożu.

•
Wdrażanie i wspieranie programów o charakterze psychoprofilaktycznym i psychoedukacyjnym ze szczególnym uwzględnieniem programów profilaktyki patologii rodziny oraz programów aktywizujących, samopomocowych i podnoszących jakość komunikacji międzypokoleniowej.

•
Propagowanie i stosowanie terapii holistycznej i holistycznego podejścia do zagadnień terapeutycznych.

•
Dbałość o wysoki poziom zawodowy i etyczny środowiska osób prowadzących działalność w zakresie psychoedukacji.

•
Szkolenie i doskonalenie zawodowe osób prowadzących działalność w w/w zakresie.

•
Integracja środowiska zawodowego.

2) Opis działalności statutowej w roku 2008
Stowarzyszenie SPOZA realizowało cele statutowe w ramach prowadzonych projektów:
Projekt: „Poskromienie Złośnika – czyli, jak konstruktywnie wykorzystać siłę agresji”

Cel, jaki sobie postawiliśmy, to harmonijny rozwój osobowości beneficjentów (wszystkich członków rodziny zgłaszającej akces do projektu) rozumiany w profilaktyce uzależnień jako wspieranie zdrowego trybu życia oraz rozwijanie zdrowia psychicznego.

Celem projekt było przekazanie uczestnikom elementarnej wiedzy na temat agresji, źródła zachowań agresywnych u ludzi oraz mechanizmu ich powstawania. Pozyskanie umiejętności konstruktywnego radzenia sobie - poprzez ćwiczenie alternatywnych sposobów reagowania - w sytuacjach trudnych, negatywnych czy przemocowych.

Warsztaty dla rodzin: rodziców i dzieci oparte były na programie „Jak słuchać, żeby dzieci mówiły. Jak mówić, żeby dzieci słuchały?” opracowanym przez Zofię Śpiewak oraz Joannę Sakowską, które przeniosły na grunt polski filozofię i założenia słynnej książki A. Faber i E. Mazlish opublikowanej w Stanach Zjednoczonych pod tym samym tytułem.

Tematy podejmowane na warsztatach w ramach programu: 

· Oczekiwania. Do czego wychowujemy dzieci? 

· Granice, stawianie i egzekwowanie. 

· Uczucia, dobre czy złe. Jak je wyrażać, jak ich nie tłumić. 

· Jak radzić sobie z uczuciami swoimi i naszych dzieci? 

· Czy empatii można się nauczyć i do czego to się może przydać? 

· Jak zachęcać dzieci do współpracy i jak samemu nauczyć się współpracować? 

· Karać czy uczyć ponoszenia konsekwencji? Jak to zrobić? 

· Rozsądne rozwiązywanie problemów i konfliktów, na czym to polega? 

· Negocjacje bez porażek. 

· Samodzielność naszych dzieci; wartość czy źródło lęku. 

· Wpisywanie dziecka w role czyli jak wychowywać bez krzywdzących stereotypów, porównań i wartościowań. 

· Jak mądrze i przekonująco chwalić. 

Spotykania odbywały się raz w tygodniu /po 1,5 godziny dla każdej z 3 grup/ w małych, kilkuosobowych grupach. W tym samym czasie w oddzielnych salach rodzice i dzieci mieli zajęcia z terapeutami. Podstawowy cel,  to nauczenie się przez rodziców słuchania co dzieci mówią do nich, co komunikują i czego oczekują. Wymaga to nauki uważnego słuchania, wczucia się w emocje dziecka, zrozumienia motywów, które kierują jego zachowaniem. W ten sposób buduje się podstawę wzajemnych relacji opartych na zrozumieniu i zaufaniu. W czasie warsztatów rodzice uczą się, jak rozmawiać, jak przekazywać jasne komunikaty, jak negocjować, jak kontrolować emocje, jak chwalić a jak nie karać, jak zachęcać do współpracy. Ćwiczą niełatwą umiejętność otwartego porozumiewania się w rodzinie; wyrażania i nazywania uczuć, jasnego stawiania granic, ponoszenia odpowiedzialności za swoje zachowanie. Zajęcia mają charakter warsztatów pedagogiczno - edukacyjnych, składają się z krótkich omówień poszczególnych zagadnień i tematów. Najważniejsza część spotkań to ćwiczenia praktyczne, odgrywanie scenek, wcielanie się w różne role. 
Zajęcia grupowe uzupełniały konsultacje indywidualne i rodzinne. Uczestnikami zajęć były osoby z  rodzin niepełnych, biednych, dotkniętych syndromem wieloletniego bezrobocia, bezradnych społecznie, słabo wydolnych wychowawczo, radzących sobie z trudną sytuacją 

Efekty pracy z rodzinami (zarówno z dorosłymi członkami rodziny jak i z dziećmi):

· poprawa funkcjonowania rodziny w sposób umożliwiający stały rozwój wszystkim swoim członkom i  zwiększenie otwartości na kontakty z otoczeniem,

· poprawa  umiejętności budowania relacji między jej członkami opartych na szczerości i wzajemności,

· określenie ról i norm obowiązujących w rodzinie rodziny i nauczenie się egzekwowania norm bez uciekania się do przemocy,

· poznanie zasad zdrowego stylu życia i ich stopniowe wprowadzanie jako stylu rodziny,

· przeżycie  pozytywnych doświadczeń korekcyjnych,

· poprawa umiejętności rozpoznawania i odreagowywanie emocji, uzyskanie kontroli nad własnymi uczuciami,

· zmniejszenie napięć,

· zwiększenie poziomu wiedzy na temat agresji, źródła zachowań agresywnych u ludzi oraz mechanizmu ich powstawania,

· poznanie  metod konstruktywnego radzenia sobie z trudnymi emocjami i wyćwiczenie alternatywnych sposobów reagowania w sytuacjach trudnych, negatywnych czy przemocowych.

Projekt był systematycznie monitorowany, odbywały się zebrania zespołu i superwizja zewnętrzna. Przeprowadzono ewaluację projektu.

W terminie od 10 marca 2008 do 20 czerwca 2008 prowadzono 3 grupy socjoterapeutyczne dla dzieci w wieku od IV do VI kl. szkoły podstawowej,  warsztaty umiejętności wychowawczych dla 3 grup rodziców oraz konsultacje indywidualne psychologiczne.

Łącznie uczestniczyło 35 dzieci i około 30 rodziców.

W trakcie projektu dzieci miały zapewnione podwieczorki a dla chętnych zorganizowaliśmy korepetycje.

Projekt „Poskromienie Złośnika – czyli, jak konstruktywnie wykorzystać siłę agresji” był finansowany ze środków: Ośrodka Pomocy Społecznej Praga Północ oraz własnych Stowarzyszenia.

Projekt „Radosne Maluchy”


Celem projektu było objęcie opieką pedagogiczno-psychologiczną dzieci w wieku 3-5 lat niekorzystających z edukacji przedszkolnej (ani innych form wczesnej edukacji) i ich rodziców. Jego głównym założeniem jest wyrównywanie szans edukacyjnych i dobre przygotowanie dziecka do rozpoczęcia nauki w szkole oraz wspieranie kompetencji wychowawczych jego rodziców.

Dzieci i rodzice uczestniczący w naszym projekcie to podopieczni Ośrodka Pomocy Społecznej dzielnicy Praga Północ. Są to rodziny biedne, z niskim poziomem wykształcenia, często wielodzietne, dotknięte bezrobociem, borykające się z różnorodnymi problemami. Nie uświadamiają one sobie potrzeby wczesnej edukacji ani znaczenia tego okresu życia dla dalszego rozwoju i przyszłości dziecka.

Miniprzedszkole rozpoczęło swoją działalność w 2007 r., kontynuowało w 2008 r. Zajęcia dla dzieci odbywają się 3 razy w tygodniu (poniedziałki, środy, piątki). Kilkulatki są tu otoczone opieką pedagogów i psychologów, dwa razy w tygodniu ćwiczą z logopedą i muzykoterapeutą. Poznają swoich rówieśników, uczą się z nimi bawić, współdziałać. Podczas różnorodnych gier, zabaw i zajęć edukacyjnych dzieci poszerzają swoją wiedzę ogólną o otaczającym je środowisku, rozwijają swoją sprawność manualną i koordynację wzrokowo-manualną. Pogłębiają orientację w rzeczywistości, uczą się wychodzić poza własny egocentryzm w kierunku współpracy i uczenia się reguł i ról społecznych. Kontakty z rówieśnikami i innymi osobami spoza środowiska rodzinnego sprzyjają zdobywaniu samodzielności, umiejętności radzenia sobie z różnymi sytuacjami w otaczającym świecie oraz nabywaniu pewności siebie.

W pracy z dziećmi wykorzystywane są m.in. takie metody jak trening relaksacyjny, Ruch Rozwijający Weroniki Sherborne, dogoterapia, muzykoterapia, hipoterapia. Pracujemy nad diagnozowaniem deficytów, stymulowaniem zaburzonych funkcji, wzmacnianiem mocnych stron, korekcją niewłaściwych zachowań. W czasie pobytu w miniprzedszkolu dzieci są dożywiane (zjadają drugie śniadanie).

Raz w tygodniu rodzice spotykają się z psychologami na warsztatach umiejętności wychowawczych. Zdobywają na nich wiedzę dotyczącą prawidłowego rozwoju dziecka, jego potrzeb i właściwej stymulacji rozwoju. Uczą się jak reagować na trudne sytuacje 
w codziennym życiu. Oferujemy im również pomoc w rozwiązywaniu bieżących problemów związanych z życiem rodziny. Mają także okazję skorzystać z porad prawnika i pediatry.

Wraz z dziećmi i rodzicami byliśmy w kinie, teatrze, w stadninie koni, w gospodarstwie agroturystycznym, odbyły się: Spotkanie Wielkanocne, Dzień Wiosny, Dzień Dziecka, Mikołajki i przedszkolna Wigilia (dla dzieci, rodzeństwa i rodziców w stadninie koni).

W projekcie uczestniczyło 21 dzieci i 16 rodziców. Czas trwania programu  03.09.2007 r. – 31.12.2008 r. Uważamy, iż konieczna jest kontynuacja. Mamy nadzieję, że otrzymamy kolejne dotacje na ten cel.

Projekt „Radosne Maluchy” był finansowany ze środków: Biura Edukacji Miasta Stołecznego Warszawy, Fundacji  BRE  Banku, Ośrodka Pomocy Społecznej Praga Północ oraz własnych Stowarzyszenia.

Projekt „Chce mi się chcieć... poznać moją dzielnicę”

Nadrzędnym celem było stworzenie młodym ludziom, gimnazjalistom, przyjaznego miejsca spotkań  grupy rówieśniczej,  gdzie czuliby się bezpiecznie i twórczo spędzali swój wolny czas. W czasie zajęć: 

· kierowali swoją  energię  na twórcze tory,

· uczyli się  umiejętności korzystania z wolnego czasu,

· nabywali  umiejętności poszukiwania wiadomości historycznych z różnych źródeł, 

· zdobywali  wiedzę  o swoim otoczeniu, dzielnicy.

· nabywali  umiejętności współpracy grupowej w planowaniu, podejmowaniu decyzji, działaniu, 

· uczyli się dostosowania się do norm i reguł grupowych,

· poznali pracę z aparatem cyfrowym.

W znacznym  stopniu wzrosło  zainteresowanie młodych ludzi szeroko rozumianym  życiem społecznym i publicznym  dzielnicy. Wspólnie szukaliśmy „korzeni miasta” i poznawaliśmy  historię dzielnicy Praga. 

Udało się nam poznać „od środka” publiczną  instytucję praską. Byliśmy w Urzędzie Dzielnicy Praga Północ, gdzie młodzi ludzie dowiedzieli się, co można załatwić  w takiej instytucji, poznawali kolejne etapy „załatwiania” spraw urzędowych np. co trzeba zrobić, aby otrzymać dowód osobisty.
Odwiedziliśmy Nowy Praski Punkt Informacyjny InfoPraga przy ulicy Ząbkowskiej 36. Dowiedzieliśmy się, że jednym z zadań, jakie stawiają przed sobą twórcy i animatorzy projektu InfoPraga jest ułatwianie turystom i mieszkańcom miasta kontaktu z Pragą i jej życiem artystycznym, pokazanie tego, co powstaje tu najlepszego i najciekawszego. InfoGaleria pełni rolę nieustannie trwających wypraw po praskich pracowniach, zlokalizowanych w starych kamienicach i nieczynnych fabrykach, do których samodzielnie trudno czasem trafić nawet koneserom sztuki. InfoPraga to pierwszy po praskiej stronie miasta punkt, w którym można znaleźć informacje na temat wszystkich imprez kulturalnych, zabytków, galerii i innych atrakcyjnych miejsc.

Nasi podopieczni uczyli się tam  szukać informacji, pytać i tak formułować pytania, aby uzyskać  zadawalającą odpowiedź. Chodziliśmy różnymi ścieżkami dokumentując nasze wyprawy aparatami  fotograficznymi.

Uczestnicy zajęć dostawali też „prace domowe”. Proszono ich o zrobienie zdjęć przyjaznych im miejsc: twój dom mieszkalny, przedszkole do którego chodziłeś, szkoła podstawowa, podwórko, kino, które lubisz, park itd. Powstawały fantastyczne fotografie - mapy przyjaznych miejsc praskich.

Wspólnie odwiedziliśmy kluboksięgarnię „Bambini di Praga”. Mieliśmy okazję obejrzeć tam książki, przewodniki i albumy na temat warszawskiej Pragi. Chcieliśmy nauczyć naszych podopiecznych „chodzenia” po Pradze, otworzyć przed nimi drzwi miejsc, które dotychczas znane były w wąskich kręgach historyków  i przyzwyczaić ich do tego, że na Pradze zawsze się coś dzieje. Pokazać, że Praga to nie tylko Centrum Handlowe Wileńska  i podwórka (nie zawsze bezpieczne). 

Wspólnie „oswajaliśmy” Pragę. Efekty tego oswajania, wędrówek, rozmów pokazaliśmy 18  grudnia 2008 r. na profesjonalnej  wystawie  fotograficznej  „Mapa przyjaznych miejsc - moje miasto Praga”, którą   obejrzało już ok 100 osób.



 W projekcie uczestniczyły 2 grupy  młodzieżowe (10 osób każda). 

     Projekt „Chce mi się chcieć... poznać moją dzielnicę”  był finansowany ze środków: Biura Edukacji Miasta Stołecznego Warszawy oraz własnych Stowarzyszenia.

Stowarzyszenie było członkiem Partnerstwa na Rzecz Rozwoju „Niepełnosprawni – samodzielność, rodzina, rehabilitacja, EDUKACJA, PRACA – system zintegrowany” w ramach Programu Inicjatywy Wspólnotowej EQUAL. 

Celem nadrzędnym programu było stworzenie wszechstronnego systemu ułatwiającego osobom niepełnosprawnym wchodzenie na otwarty rynek pracy. Do zadań Stowarzyszenia w ramach Partnerstwa należało m.in. prowadzenie grup wsparcia, konsultacji indywidualnych i terapii aktywizującej dla osób niepełnosprawnych żyjących w izolacji. W ramach realizacji tego celu Stowarzyszenie prowadziło we współpracy z Partnerami rekrutację do projektu, grupę wsparcia, grupę rozwoju osobistego dla beneficjentów, warsztaty aktywizacji zawodowej, warsztaty komunikacji społecznej i trening zadaniowy. Prowadzone były też konsultacje indywidualne, mediacje rodzinne, spotkania z ekspertami. dla osób z niepełnosprawnością i członków ich rodzin. Zorganizowano konsultacje u lekarza-rehabilitanta i rehabilitację ruchową dla uczestników projektu. Drugim celem, który stał przed Stowarzyszeniem było powołanie nowego zawodu „BROKER EDUKACYJNY”. Działania podjęte w ramach realizacji tego celu, zostały uwieńczone sukcesem - zawód brokera edukacyjnego został zarejestrowany w Klasyfikacji Zawodów MPIPS kodu zawodu nr 23591 (Dz.U. z 2007r. nr 106, poz. 728). Opracowane zostały przez zespół ekspertów: modelowy zakres pracy brokera edukacyjnego, kodeks etyczny, narzędzia pracy, poradnik dla brokerów edukacyjnych, ramowy program studiów podyplomowych. Nasze opracowania ustanawiają standardy pracy brokera i metodologię nowego zawodu. W ramach projektu pracowało trzech brokerów edukacyjnych, których konsultacje były nieodpłatnie dostępne dla wszystkich zainteresowanych. 
W 2008 roku trwały intensywne działania promujące nowy zawód: 

· Prezentacja zawodu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej (11 lutego 2008)
· udział w IX Międzynarodowym Salonie Edukacyjnym PERSPEKTYWY (7-8 marca 2008), 
· Udział w konferencja prasowej projektu „Niepełnosprawni - samodzielność, rodzina, rehabilitacja, edukacja, praca - system zintegrowany” w Centrum Prasowym PAP - prezentacja zawodu broker edukacyjny (13 marca 2008)
· Zorganizowanie Konferencji „BROKER EDUKACYJNY - ZAWÓD XXI WIEKU” w Pałacu Kultury i Nauki  - przedstawienie wiedzy zdobytej w trakcie realizacji projektu oraz prezentacja zawodu broker edukacyjny (18 marca 2008)
· Udział w konferencji podsumowującej Działanie 2 realizowane w ramach Partnerstwa na Rzecz Rozwoju Inicjatywy Wspólnotowej EQUAL „Niepełnosprawni - samodzielność, rodzina, rehabilitacja, EDUKACJA, PRACA - system zintegrowany” w Centrum Kongresowym w Jachrance k. Serocka - prezentacja zawodu broker edukacyjny ( 25-26 marca 2008)
Program rozpoczął się w roku 2005 – zakończył 31 marca 2008 r.

Program „Niepełnosprawni – samodzielność, rodzina, rehabilitacja, EDUKACJA, PRACA – system zintegrowany” był finansowany ze środków Unii Europejskiej (Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, Europejski Fundusz Społeczny - IW EQUAL) oraz własnych Stowarzyszenia.
.
Projekt „ DAMY RADĘ”
Projekt adresowany do osób z niepełnosprawnościami. Powołano Grupę Inicjatywną, której celem było utworzenie PORADNI. Grupa składała się z osób niepełnosprawnych, byłych beneficjentów projektu PIW EQUAL „Niepełnosprawni - samodzielność, rodzina, rehabilitacja, edukacja, praca – system zintegrowany”, który zakończył się 31 marca 2008 r. oraz ze współpracowników i wolontariuszy Stowarzyszenia. Zadaniem grupy był remont, wyposażenie lokalu i utworzenie PORADNI - „swojego miejsca na ziemi”. Grupa wydawała newsletter.

Remont lokalu Targowa 66/30 prowadzony był stopniowo, w miarę pozyskiwania materiałów. Większość prac została wykonana wolontarystycznie, z dużym zaangażowaniem członków grupy. Wyjątkiem były prace specjalistyczne, jak elektryczne, hydrauliczne i budowlane. Remont (w fazie umożliwiającej użytkowanie lokalu) ukończono w listopadzie 2008 r.

Wyposażenie lokalu. Lokal został urządzony meblami i sprzętem pozyskanymi z darów: meble, sprzęt komputerowy, biurowy. Zakupione zostały piece akumulacyjne - ponieważ lokal (jak większość kamienic na Pradze Północ) nie ma żadnego ogrzewania - oraz materiały budowlane i wyposażenie łazienki.
Działalność PORADNI. Od maja zespół specjalistów pracujący w PORADNI, składający się z doradców zawodowych, brokerów edukacyjnych, psychologów, prawników, świadcząc porady indywidualne i grupowe wspomagał podopiecznych w podejmowaniu jak najlepszych decyzji i działań osobistych, edukacyjnych i zawodowych.
Bank usług wzajemnych. Uczestnicy projektu stworzyli spis swoich umiejętności i możliwości w różnych dziedzinach życia – w ramach projektu wymieniają się usługami. Każda „usługa” jest „wyceniona” i pod względem czasu jej trwania i możliwości uczestnika. System wyceny jest pierwszym działaniem w ramach banku, każdy uczestnik będzie zbierał swój „kapitał” i będzie mógł z banku wypłacić tyle ile sam włożył.
Warsztaty.  Od maja działała grupa wsparcia – spotkania odbywały się regularnie w każdy piątek. Dzięki spontanicznej inicjatywie beneficjentów powstała grupa ucząca się podstaw języka angielskiego oraz warsztaty kulinarne (prowadzone woluntarystyczne). W planach następne warsztaty rozwijające.
Zrealizowano ankietowe badanie postaw wobec osób z niepełnosprawnością w bliskim środowisku PORANI. W roli ankieterów wystąpili podopieczni, a badanie przeprowadzone zostało wśród mieszkańców pobliskich budynków, w okolicznych sklepach, punktach usługowych, miejscach użyteczności publicznej.

Zakładanym rezultatem projektu jest zmiana postaw beneficjentów z biernej na aktywną. Aktywne uczestnictwo w grupie zadaniowej jaką jest Grupa Inicjatywna, udział w przedsięwzięciu, konieczność załatwiania wielu spraw, działanie pod presją czasu - spowodują, że nasi beneficjenci staną się pewniejsi siebie i bardziej otwarci na podejmowanie nowych wyzwań. Znacznie podwyższy się ich poziom satysfakcji życiowej, możliwości podejmowania decyzji i poczucia sprawczości.
Przewidywanym rezultatem jest też zmiana postaw wobec osób niepełnosprawnych w najbliższym sąsiedztwie Poradni np. mieszkańców budynku oraz wśród osób, z którymi uczestnicy projektu będą się kontaktować przy organizacji pracy Poradni sondaż badawczy zostanie przeprowadzony dwukrotnie, aby można było ocenić zmianę postaw.

Projekt „DAMY RADĘ” był współfinansowany ze środków Fundacji "Wspólna Droga" oraz własnych Stowarzyszenia.
Projekt „Po prostu PORADNIA”
Projekt aktywizacji społecznej i zawodowej adresowany do osób z niepełnosprawnościami i członków ich rodzin obejmujący poradnictwo psychologiczne, doradztwo zawodowe i edukacyjne, wsparcie psychologiczne (grupa wsparcia). Zespół specjalistów: psychologów, prawników, brokerów edukacyjnych, doradców zawodowych, pracując równolegle z beneficjentem według Indywidualnych Planów Działania (IPD) i Indywidualnych Planów Edukacji (IPE) „wyprowadzał” osoby z niepełnosprawnością z marginalizacji społecznej ku pracy i rozwojowi kariery osobistej. 

Poradnia działa stacjonarnie w Warszawie oraz wykorzystując Internet, jako nowe narzędzie rehabilitacji zawodowej i społecznej, jako e-PORADNIA, zapewniając osobom z niepełnosprawnością i członkom ich rodzin dostęp do specjalistycznej pomocy.

Podstawowymi zadaniami PORADNI, biorąc pod uwagę, że adresatem działań są osoby z niepełnosprawnością oraz członkowie ich rodzin - grupa trwale marginalizowana i w większości plasująca się w obszarach biedy – jest: podwyższenie samooceny, nauka procesu samodzielnego podejmowania decyzji, kształtowanie postaw asertywnych, umiejętności „bycia” członkiem grupy, rodziny, aktywnym członkiem społeczeństwa.
Cele Projektu:

· zmiana postaw osób z niepełnosprawnością i członków ich rodzin z biernej,bezradnej na aktywną i elastyczną,

· umiejętność życia z niepełnosprawnością jako integralną częścią życia,

· wyrównanie szans edukacyjnych przez dobór odpowiednich szkoleń, opracowanie indywidualnej ścieżki edukacyjnej dla każdego beneficjenta,

· powrót do życia społecznego i zawodowego osób, którym dotychczas utrudniała to niepełnosprawność własna lub najbliższych,

· pomoc w podniesieniu kwalifikacji zawodowych, stanie się atrakcyjnym pracownikiem,

· stanie się aktywnym uczestnikiem rynku pracy umiejącym kierować własną karierą zawodową,

· podniesienie poziomu kompetencji społecznych i tzw. inteligencji emocjonalnej,

· stanie się świadomym, pełnoprawnym obywatelem znającym swoje prawa i obowiązki.
W ramach projektu działała grupa wsparcia (spotkania raz w tygodniu), w ramach wiodącego tematu „Życie z niepełnosprawnością” odbywały się spotkania-pogadanki ze specjalistami: psychologiem, doradcą zawodowym, brokerem edukacyjnym i zaproszonymi gośćmi; regularnie odbywały się konsultacje indywidualne (osobiście i przez Internet) psychologa, doradcy zawodowego, brokera edukacyjnego i prawnika dla beneficjentów i ich rodzin. Z takich form wsparcia skorzystało ponad 50 osób.
Stowarzyszenie pozyskało od władz Dzielnicy Praga Płn. i wyremontowało lokal na ul. Targowej 66/30, który stał się siedzibą PORADNI.

W siedzibie PORADNI 28 listopada 2008 r. zorganizowaliśmy seminarium dla specjalistów wspierających osoby z niepełnosprawnościami pt. „Aktywność zawodowa i społeczna osób z niepełnosprawnością”, w którym uczestniczyli przedstawiciele ośrodków pomocy społecznej, organizacji pozarządowych, władz miasta.

Projekt PORADNIA był współfinansowany ze środków: Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, Mazowieckiego Centrum Polityki Społecznej oraz własnych Stowarzyszenia.
Program „NA STARCIE”

Celem programu było wsparcie młodych ludzi w podejmowaniu decyzji o podjęciu pracy w momencie kończenia pewnego etapu edukacji. Adresowany był do młodzieży pełno- i niepełnosprawnej realizując jednocześnie ideę integracji, włączania społecznego, pełnego uczestnictwa w życiu społecznym i zawodowym. 

Młodzi ludzie podejmują ważne decyzje życiowe: wyboru zawodu, dalszej edukacji, pracy nie zawsze mając wiedzę o rynku pracy, zawodach przyszłości. Często te decyzje podejmowane są przypadkowo, wzorem innych kolegów lub kierując się przejściową modą. Tak naprawdę młodym ludziom nie ma kto doradzić.

Program „NA STARCIE” zawierał cykl zajęć warsztatowych z zakresu aktywizacji zawodowej i przedsiębiorczości oraz komunikacji społecznej.

Warsztaty Aktywizacji Zawodowej z elementami grupy wsparcia przygotowywały  uczestników do wejścia na rynek pracy ucząc dostrzegania indywidualnego potencjału i budowania  własnych zasobów, przekazując wiedzę o rynku pracy, przedsiębiorczości, dokumentach aplikacyjnych i prowadzeniu rozmowy kwalifikacyjnej.

Warsztaty Komunikacji Społecznej z elementami grupy wsparcia dawały możliwość nabycia i wyćwiczenia praktycznych umiejętności niezbędnych w prawidłowym funkcjonowaniu w sytuacjach zawodowych i społecznych: nawiązywania i budowania wartościowych relacji międzyludzkich poprzez pracę z emocjami, radzenie sobie ze stresem, naukę zachowań asertywnych.

Warsztaty uzupełniane były indywidualnymi konsultacjami i poradami dla młodzieży i rodziców. Młodzież skorzystała z indywidualnych (osobistych i internetowych) konsultacji doradcy zawodowego, brokera edukacyjnego, psychologa. Projekt realizowany był w siedzibie Stowarzyszenia (dla gimnazjalistów – podopiecznych stowarzyszenia) i w szkołach: Gimnazjum Niepublicznym przy Fundacji Pomocy Ludziom Niepełnosprawnym, Szkole Specjalnej Przysposabiającej do Pracy (również przy FPLN), w Zespole Szkół Specjalnych nr 89 (Zasadnicza Szkoła Zawodowa Specjalna nr 53 i Szkoła Specjalna Przysposabiająca do Pracy nr 3) na ul. Skaryszewskiej 8. W projekcie uczestniczyło 177 uczniów.
Projekt „Na Starcie” był finansowany ze środków: Biura Edukacji Miasta St. Warszawy oraz własnych Stowarzyszenia.
Przeprowadzono akcje informacyjne przedstawiające działalność Stowarzyszenia
Zamieszczano informacje o projektach realizowanych przez Stowarzyszenie na portalach internetowych.
Wydrukowano ulotki informacyjne o Stowarzyszeniu, broszurę o zawodzie „broker edukacyjny”, baner reklamowy, informację o wystawie fotograficznej.
Prowadzona jest strona internetowa Stowarzyszenia www.spoza.org.pl.
Kontynuowano działania promujące zawód broker edukacyjny w 2008 r. (po zakończeniu programu IW EQUAL):

· Udział w festynie „Miasto Miłosierdzia”. Stoisko Stowarzyszenia SPOZA i porady brokera edukacyjnego. Plac Teatralny, Warszawa (2 czerwca 2008)

· Udział w konferencji naukowej pt. „Edukacja i aktywizacja osób z ograniczeniami sprawności”. Problematyka dostosowania systemu edukacji i sposobów organizacji procesu nauczania do specyficznych ograniczeń wynikających z niepełnosprawności. Wyniki badań zrealizowanych w ramach projektu „Psychospołeczne uwarunkowania aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych”. W ramach konferencji - prezentacja zawodu broker edukacyjny. Szkoła Wyższa Psychologii Społecznej, Warszawa (11-12 czerwca 2008)

· Zorganizowanie seminarium dla specjalistów wspierających osoby z niepełnosprawnościami „Aktywność zawodowa i społeczna osób z niepełnosprawnością”. W ramach  seminarium prezentacja zawodu broker edukacyjny (28 listopada 2008)

· Praca brokerów edukacyjnych w ramach projektu „Po prostu PORADNIA”.

Stowarzyszenie brało udział w konferencjach:

· Konferencja Fundacji TUS podsumowująca projekt „Centrum Karier Osób Niepełnosprawnych (CKON). Integracja na otwartym rynku pracy”, Pałac Kultury i Nauki (7 lutego 2008)

· Konferencja podsumowująca wyniki projektu „Psychospołeczne uwarunkowania aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych”. Szkoła Wyższa Psychologii Społecznej w Warszawie (12 lutego 2008)
· Konferencja „Ostrożnie, dziecko! Profilaktyka krzywdzenia małych dzieci", Pałac Staszica w Warszawie. Stowarzyszenie SPOZA przystąpiło do koalicji na rzecz zapobiegania krzywdzenia małych dzieci (10 kwietnia 2008)

· Konferencja „Uczeń z niepełnosprawnością w szkole ogólnodostępnej. Przygotowanie nauczycieli do nowych wyzwań edukacji włączającej. Na przykładzie doświadczeń partnerów Projektów Inicjatywy Wspólnotowej „EQUAL”. Centrum Dialogu (10 czerwca 2008)

· Seminarium „Wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci i młodzieży oraz przeciwdziałanie ich wykluczeniu społecznemu”. Inauguracja III edycji konkursu projektów dla organizacji pożytku publicznego w ramach inicjatywy społecznej „Warto być za!”. Centrum Prasowe PAP (26 czerwca 2008)

· Konferencja „Praca, Edukacja, Kariera i Niepełnosprawność  – kształtowanie polityki i wdrażanie dobrych praktyk przez organizacje pozarządowe”, Pałac Kultury i Nauki (30 czerwca 2008)

· Posiedzenie Komisji Rady m.st. Warszawy - Komisji Polityki Społecznej i Przeciwdziałania Patologiom poświęcone nowym zasadom funkcjonowania przewozów dla osób niepełnosprawnych w Warszawie (8 lipca 2008) 
· Konferencja „Dobry trener ngo”, Stowarzyszenie ASTD, Warszawa (11 sierpnia 2008)
 Podjęto szereg działań, by wzmocnić organizację i zespół specjalistów
Członkowie Zespołu i współpracownicy i wolontariusze Stowarzyszenia uczestniczyli w wielu szkoleniach, seminariach (min. na temat pozyskiwania funduszy europejskich, pracy z wolontariuszami, przepisów prawnych oraz zawodowych – terapia, socjoterapia) podnosząc kwalifikacje.
Prowadzona była superwizja zewnętrzna zespołu terapeutycznego.

 Opracowano program działania Stowarzyszenia na rok 2009 i podjęto starania o uzyskanie środków na jego realizację.
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